84 NOCIONER ELEMENTALES

1Qué es sujeto?

1Qué palapras pueden repregentar al’su-
jeto?

(Qué otros elemsntos pueden tener las
oraciones?

JQué es atributo?

¢Siempre, se expresa el atributo por pala-
bra separada?

¢Qué palabras pueden representar al atrl-
bute?

dQué ey conplemento"
¢Qué palabras tienen complemento y cua-
les son los mnas nofabies?
es complemento_directo?
+Qué es complemento indireeto?
¢Lodos los verbos. paeden tener comple—
mento directo?

¢Y crmplemento indirecto?

¢Qué es complemento modificativo?

¢Por qué palabras =e representan los com-
plemoantos directo é indirecto?
~ Y el modificativo?

¢Cuéntos y eudles son los casos del Bus-
tantivo?

{Qué otros nombres partlculares recl'ben
los casos?
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;ﬁmcamente el sustantivo tiene casos?

#Qué formsas toman’los pronombres en los
dlferentes casos?

¢Qué divisién principal se hace de las ora-
mones?

&Cusles son lag de verbo sustantivo?

¢Y las de verbo adjetivo?

4C6mo se dividen Jas oraciones de verbo
adjetivo y cdmo ss distinguen las unas de
las otras?

4Qué otra divisién se hace de las oracio-
nes? ’

¢Qué son oraciones principales?

¢Qué gon oraciones secundarias?

2C06mo se dividen éstas tltimas?

{Qué son oraciones incidentales?

¢Qué son oraciones subordinadas?

{Qué divisiones menos importantes admi-
ten las oraciones?

EJEROICIOS.

XXIV.

Seiidlense lag oraciones que hayaen el {ro-
20 de las piginas 75 y 76 diciendo respecto
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de cada una si es de verbo sustantivo 6 ad-
jetivo, y en ests altimo caso si es de verbo
transitivo 6 intransitivo. Fa'seguida digase
8i la oracién es principal, incidente 6 subor-
dinada, v sefislanse los elementos de que
consta. En cuanto & los' sustantivos y pro-
nombres parsonales, alemés de decir en qué
caso estd cada uno de ellos, prociiress poner-
los en todos los casos, variando los sjemplos.

CONCORDANCIA.

Concordancis es la confirmidad ‘de acei-
dentes gramaticales’ entrs " 1ag partes varia-
bles de 1a oracién. Si decimos lizb#ss’ buisnos;
hay coneordancia entre esas dos palabras, en
género masculing y nimero plural.

#Hay dos especies de concordacias en
castellano: de sustantivo y adjstivo y de
sustantivo y verbo.

El sustantivo y el adjetivo que lo califica 6
determins conciertas, unas vecas en género
y namero, como en mise #+gra, y otras tni-
ca.mer}te en nimaro, como en /Lbro grande,
mesa 1til, porque estos y otros adjstivos tie-
nen una misma forma para ambos | géneros:=
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Para el efecto de esta concordancia se con-
sideran como sustantivos log pronombres per-
gonales, y como adjetivos los articulos, los

'damés pronombres y los participius. Por es-

%0 hay concordancia en ella es buena, los hont-.
Jres, esta casa, niios éducados, ete.

El adjetivo que se refiera 4 dog 6 mas sus-
tantivos, debe ponerse en nimero plural,
aunque los sustantivos estén en singular, co-
mo ¢l libro y el papel son necesarios.

8i el adjstivo modifica 4la vez dos &
am4s sustantivos de diferents género, débe
estar en género masculino, como el oo y la
pizarva son buenos, hombresy mujeres van
descaminados.

El sustantivo, cuando és sujeto, concierta
won el verbo en niimero y persona. En  Pe-
dro estudia conciertan P:droy estudia en ni-
mero singular y tercera persona. EI pro-
@ombre cuando es sujeto, también coacierta
<on el verbo, asi en #osolros somos moriales,
wosotros y somos conciertan en nimero plural

y primera persona. :
8i la oraci6n tiene por sujeto 4 dos 6 més
sustantivos, aunque estén en singular, el ver—
o d b estar en plural; v. g.: el nifio y & an-
£48 10 sufren. :
El prenombre usted que equivale & oxnestra
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meyrced, se considera, para el efecto de.ln
concordancia, como de tercera persona;v. g...
usled estudia. :

Los graméticos cuentan una tereera con-
cordancia, de relativo y antecedente, como en
e nifio de quzen te sablé, en que nifo ¥ quten
conciertan en niimero singular. Pero esta
concordancia es la misma de sustantivo y ad-
jetivo, porqus el relativo es adjetivo determi-
nativo y su antecedente es sustantivo, Ade-
mas, el relativo no siempre concierta con su.
antecedente; asf en e/ sombre cuys casa habi-
tamos, el relativo cuyaz mno concierta con su
antecedente Zombrs, sino con casz. Por es-
$as razones no deben considerarse mas que»
las dos primeras concordancias.

CUESTIONARIO.

&Qué es concordancia?
{Cuéntas especies hay?
¢En qué conciertan el sustantivo y el ad-
Jjetivo?
dQué palabras se consideran como sustan-
tivos y adjetivos para el efecto de Ia coneose.
cia?
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4C6mo concierta el adjetivo con dog 6 mis.
sustantivos? ;
Si los sustantivos son de difarents génerc..
ien cusl género se pone el adjetivo?
1)O%En qué conciertan el sustantivo y el ver-
&Y el pronombre y el verbo?
¢08mo concierta el verbo con dos § mig.
sustantivos?
4Qué particularidad ofrece el pronombre..
usled? :
_¢Hay concordaucia de relativo y an teca.
;Jiieni;e, 6 es la miama de sustantivo y adje--
V0! '

- EJERCICIOS. -
XXYV.

Sefislense las concordancias que hay en el”
mismo trozo de las piginas 75y 76, diciendo..
& qué especie pertenece cada una y en qué.
accidentes conciertan las palabras.

REGIMEN.

Bégimen es 1a dependencia que existe en-
tre las palabras, por razén de la que hay en--
tre nuestras ideas,
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Con respecto al régimen, se dividen las
palabras en regentss y regidas: regentes son
~aquéllas de las que dependen ofras, y regi-
--das lag que dependen de las regentes.

- Pueden ser regentes el sustantivo, el ad-
_jetivo calificativo, el pronombre, el verbo, el
participio y el adverbio. s

El sustantivo rige: 1. ©, 4 otro sustantivo,
por medio da preposicién, como Zibro 4s Ps-
~4ro; 2.9, al adjetivo que lo califijue 6 deter-
mine, v. g.; lbro granie, este libro; 3.©, al
pronombre, como /bro de é/;4.°, al verbo
-de que es sujeto, v. gr.: Juan estudis; y por
tltimo, 4 un participio, como #nifio guerid..

El adj tivo rige 1.9, al sustantivo, por
“mediods preposicidn, v. g : 4ti parz el estud:o;
2.9, al pronombre: adiclo & mé: 3.2, & un
verbo en el isfinitivo, por medio de prepo-
~8leibn, como aplo psra correr; y por fin alad-
verbio: muy il '

El pronombre rige casi 4 las mismas pa-
labras que el sustantivo: 1.9, al adjetivo
~<calificativo que lo modifique, como en ella es
buena; 2.2, al verbo de quo es sujeto: nosotros
~880ribimo3; y 3. © al participio, él ¢s aprecia-

e

El verbo rige: 1. © al sustantivo qué sea su
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complemento directo 6 indirecto; v. g.: amo
d mis padres, voy 4 México; 2., al pronom-
bre en 1os mismos casos: fe aprécto, vengo con
él; 3.9, & otro verbo: deseo iv, guievo que 6s:
{udres; en este tiltimo ejemplo por medio de
Ia conjuncién gue; 4., al participio: kzbis
estudiado; y 5. © , por dltimo, al adverbio que
o modifique, como canfa bien.

*'8i ‘el complemento directo del verbo es
nombra de persona 6 de cosa parsonificada,
el régimen se verifica por medio de la pre-
posicién 4, como amonesio & i kermano, veo
é la Envidia,y sies de cosa no personificada,
el régimen sg verifica sin preposicién, como
amo él estudzo.

Si el complemento es indirecto, el régimen
se verifica por medio de preposicién.

"I participio rigs las mismag palabras que
el adjetivo, v. g.: amants de su familia, apre-
cialo por suy padres, obedicnte d nosotros, visto
por &l, amunts de estudiar, aficionado 4 pasear,
muy creyents, biem pintado. ;

El adverbio rige: 1., al sustantivo: lejos
de Juan; 2.° ,al pronombre personal: cerca
ds ti:'3.© , al verbo: lejos ds qusrer, y 4.© , &
otro adverbio: muy bien. v, 2

La preposicién’y la conjuncién, més bien. -
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que palabras regentes son_instrumento de
régimen, la primera batre las palabrag, yla
segunda entre las oraciones. En amo 4 mis
padres, y deseo qus vengas, 4 y gue son ins-
trumento de régimen entre amo. y padyes, ¥
entre deseo y vengas,

El régimen, 6 la dependencia entre las
palabras, se conoce unas yeces por la con-
cordancia, otras por Ias preposiciones y con-

junciones, y otras por la simple colocacién
de las palabras, ?

CUESTIONARIO.

&Qué es régimen?

4C6mo se dividen las palabras por razén
del régimen?

4Qué palabras puéden ser regentes?

4Qué palabras rige el sustantivo?

Y el adjetivo?

Y el pronombre?

4El verbo? :

&luéindo rige el verbo al sustantivo por
medio de preposicién, y cuando sin ella?

¢Qué palabras rige el participio?’

&Y el adverbio?
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¢Son propiamente regentes la preposicién
¥ 1a conjuncién’

{Cémo se conoce el régimen de las pala-
dras?

EJERCICIOS.

XXVL

En el ya citado trozo de las piginas 75y
76, puede hacarse este ejercicio, sefialando

- las palabras regentes y diciendo & qué pala-

bras rigen y por qué
CONSTRUCCION.

Construccion ed la parte de la Sintaxis,
gie nos ensefia la colocacién que debemos
dar 4 las palabras en el discurso. .

Las palabras deben colocarss comd sigue:
1.2, si las oraciouss constan de sujeto y ver-
bo se coloca primero el sujeto, v. gr. Juam
estitdia; 2. ©, si hay atribato se coloca des-
pués del verbo: Pedro es estudioss; 3.2, el
complemento directo, si 1o hay, e coloca des-
P1ués y al Gltimo el complemento § los com-
plémentos indirectos; v. gr.: ¢/ nifio estu—
dia su leccion en la esouels.
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Pero como el sujeto, el verbo, el atributo
y los complementos, pueden regir & ofras
palabras que los modifiquen 6 expliquen, es
necesario que estas palabras vayan inmedia-
tas & las modificadas 6 explicadas; por lo
que la regla para la construecion puede enun-
giarse como sigue: se coloca primeramente el
sujeto con sus modificaciones; en seguida el
werbo con las que le correzpondan; después el
atributo, si estd geparado del verbo, igual-
mente con sus modificsciones; 4 continua-
cién el complemento directo; y por tltimo,
el complemento 6 los complementos indi-
rectos, con lag modificaciones que a cada uno
acompaiien.

La frase siguiente estd construida confor-
me & la regla anterior:  El inclito cura de
Dolores, D. Miguel Hidalge y Costilla, pro-
clamé denodadamente la gloriosa independen-
cia de México, en el afio de 1810,

El orden de que acabamos de hablar, con-~
forme al que.deben  colocarse las palabras,
es el orden ligico 6 del raciocinio, P rque ese
orden siguen regularmente nuestras ideas
cuando nos encontramos en estado de tran-
quilidad, '
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CUESTIONARIO.

:Qué es construscion?

dQué colocacién se da 4 las palabras?

¢Por qué se da 4 esa colocacién el nombre
de orden légico?

EJERCICIOS.

XXVII.

Péngase en el orden légico cada vna de
las oraciones que hay en el trozo de las pa-
ginag 75 y 76.

SINTAXIS FIGURADA.

Stntaxis figurada es aquella parte de la
Sintaxis, que nos ensefia hasta qué punto -
podemos alterar las reglas de la Sintaxis
regular, cuando estamos agitados por las pa-
siones 6 tratamos de embellecer el discurso. _

Las 2lteraciones de las reglas de la Sin-
taxis regular reciben el nombre ds livencigs -
6 figuras de construcciom, y son: kipérbaton,
egp:u, pleonasmo, silepsis, y lraslacion 6 end-

1I'{érbaton { insersion, es la figura de cong-..
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“truccién que consiste en alterar el orden 15-
“gleo de las palabras. Cuando decimos, por
ejemplo, cays el edifisio sobre 1a muckedum—
¢ cometemos dicha figura, porque coloca-
2108 primero el verbo cays y después el su-
Jeto el edificio.
El orden de las palabras cuando se come-
“te el Zipérbaton, se llama, orden figurado, en
Oposicion al erdsn ldgico.

El hipérbaton est4 sujeto 4 estas dos re-
glas: 1.2, no ha de dafiar 4 la claridad, es
decir, ha de dejar siempre comprender el
séntido de la frase; y 2.9, no ha de contra-
i‘mr el uso, 6 la practica de log buenos eseri -
ores.

_ Se comete la ¢/ipsis cuando se omiten una
-0 még palabras que en rigor debarian usarse,
Pero que no-son necesarias para que se com-
prenda el sentido de la frase; v, 8.2 Pedro es-
tudia Aritmétion y Jumn Geografia. Entre
Juan y Geografia ests omitida la palabra es-
tudia.
En virtud de esta figura pueden omitirse
n una oracidn el sujefo, el verbo, el atribu-
to 6 algiin complemento, Yy aun dos 6 mis de
~€s08 elementos de la oracién.

La elipsis, como el hipérbaton, no ha de
~dafiar 4 la claridad, ni ha de emplearse con-
“drariando el ugo,
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El pleonasmo consiste en emplear palabras

-innecesarias para que se comprenda el sen-

tido de !a frase, pero que dan més fuerza 4
lo que decimos; v. g.: yo lo v3 con mis propios
ojos. En este caso bastaria decir lo vs.

El pleonasmo que no da més fuerza & Io
que decimos, es defectuoso.

La silepsis consiste en alterar la- coneor—
dancia de las palabras; v. g.- estaba el pueblo
dan irritado que, sin-distineién de minguna es-
peeie, acuchillaban d&' las personas, etc. En
este ejemplo, el sujeto pueblo deberia concer-
dar con el verbo acuchiilaban puesto en sin-
gular.

La traslacitn 6 el endlage consiste en em—
plear los verbos en tiempo difsrente del que
les corresponde; v. g : apenas vi6 lamadre al
asesino-de su hijo, cuando wiolentamente se
lanza sobre &l y le derriba, ete., en vez de se
lanzé sobre él vy le derrib.

La silepsis y Ia traslacién no se usan ar-
bitrariamente, sino conforme al wso de los
‘buenos escritores.

Son modismos 6 idiotismos ciertos modos
particulares de hablar, que generalmente no
Se sujetan 4 ninguna regla de sintaxis, como
& pié guntillas, & mds ver, 6 la buena de Dies,

Gramética Oastellana,—7,
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domar-las de Villadiego, ete, Los idiotismos
del castellano se llaman también Zispanismos.

CUESTIONARIO.

$Qué es Sintaxis figurada? L

{Qué se entiende por figuras de construe-
¢ién y qué nombre recibe cada una de ellas?

&éQusé es hipérbaton?

iCual es el orden figurado?

¢A qué reglas estd sujeto el hipérbaton?

iQué es elipsis?

i{Qué palabras pueden omitirse por elipsis?

{Qué regla hay para el uso de la elipsis?

dQué es pleonasmo?

Y silepsis?

¢Y endlage?

2Qué regla hay para el uso.de la silepsis y
el endlage?

{Qué se entiende por modismos?

EJERCICIOS..

XXVIIIL

En el mismo trozo de las péginas 76y 76,
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véase si se han cometido licencias de cons-
truccion, digate en qué consiste cada una, es
decir, qué palabras se han invertido, cuéles
estdn omitidas, cudles no son indispensables
para el sentido de la frase, etc., ete.




